

谱写新时代中国宪法实践新篇章

(紧接第一版)保障公民人身权、财产权、人格权和基本政治权利不受侵犯,保障公民经济、文化、社会等各方面权利得到落实,才能确保法律面前人人平等。

三是必须坚持依宪治国、依宪执政。我国宪法是我们党长期执政的根本法律依据。只有坚持依宪治国、依宪执政,把党总揽全局、协调各方同人大、政府、政协、监察机关、审判机关、检察机关依法依章程履行职能、开展工作统一起来,把党领导人民制定和实施宪法法律同党坚持在宪法法律范围内活动统一起来,才能保证党领导人民依法有效治理国家。

四是必须坚持宪法的国家根本法地位。宪法集中体现了党和人民的统一意志和共同愿望,是国家意志的最高表现形式,具有根本性、全局性、稳定性、长期性。宪法规定的是国家的重大制度和重大事项,在国家和社会生活中具有总括性、原则性、纲领性、方向性。宪法是国家一切法律法规的总依据、总源头,具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。只有坚持宪法的国家根本法地位,坚决维护和贯彻宪法规定、原则、精神,才能保证国家统一、法制统一、政令统一。

五是必须坚持宪法实施与监督制度化法治化。宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。必须用科学有效、系统完备的制度法规体系保证宪法实施,形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系,形成完善的党内法规体系,加强宪法监督,确保在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化、建设社会主义现代化国家。

六是必须坚持维护宪法权威和尊严。维护宪法权威,就是维护党和人民共同意志的权威;捍卫宪法尊严,就是捍卫党和人民共同意志的尊严;保证宪法实施,就是保证人民根本利益的实现。全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企事业单位,都必须以宪法为根本活动准则,并且负有维护宪法尊严、保证宪法实施的职责。任何组织和个人都不得有超越宪法法律的特权,一切违反宪法法律的行为都必须予以追究。

七是必须坚持与时俱进完善和发展宪法。宪法作为上层建筑,必须适应经济

基础的变化,体现党和人民事业的历史进步,随着党领导人民建设中国特色社会主义实践的发展而不断完善发展。只有紧跟时代要求和人民意愿,遵循法治规律,在保持宪法连续性、稳定性、权威性的前提下,推动宪法不断适应新形势、吸纳新经验、确认新成果、作出新规范,才能永葆宪法生机活力。

党的二十大对新时代新征程党和国家事业发展作出全面部署,强调要更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。我们要贯彻落实党的二十大精神,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,增强宪法自觉,加强宪法实施,履行宪法使命,谱写新时代中国宪法实践新篇章。

第一,坚持和加强党对宪法工作的全面领导,更好发挥我国宪法制度的显著优势和重要作用。我国宪法是我们党领导人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果。没有中国共产党领导,就无法保证我国宪法得到全面贯彻和有效实施。

要坚持和加强党对宪法工作的全面领导,确保我国宪法发展的正确政治方向,确保我国宪法得到全面贯彻和有效实施,更好发挥宪法在坚持中国共产党领导、保障人民当家作主、促进改革开放和社会主义现代化建设,推动社会主义法治国家建设进程,促进人权事业全面发展,维护国家统一、民族团结、社会和谐稳定等方面的重要作用。要坚定政治制度自信,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持和完善中国特色社会主义制度,坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇,坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇,决不照抄照搬别国模式和做法。

第二,把宪法实施贯穿到治国理政各方面全过程,不断提高党依宪治国、依宪执政的能力。宪法是治国安邦的总章程,是我们党治国理政的根本法律依据,是国家政治和社会生活的最高法律规范。提高党依宪治国、依宪执政能力,必须把宪法实施贯彻到统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的

实践中,贯彻到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各领域各方面,全面推进国家各方面工作法治化。

党领导人民制定宪法和法律,党首先要带头尊崇和执行宪法。要善于使党的主张通过法定程序成为国家意志,善于使党组织推荐的人选通过法定程序成为国家政权机关的领导人员,善于通过国家政权机关实施党对国家和社会的领导,支持国家权力机关、行政机关、监察机关、审判机关、检察机关依照宪法和法律独立负责、协调一致地开展工作。要把贯彻宪法法律落实到各级党委决策部署全过程,坚持依法决策、依法施策,守住不与宪法法律相抵触的底线,确保决策部署经得起历史和人民检验。

第三,加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,不断增强法律规范体系的全面性、系统性、协调性。坚持依法立法,最根本的是坚持依宪立法,坚决把宪法规定、宪法原则、宪法精神贯彻到立法中,体现到各项法律法规中。一切法律、行政法规和地方性法规都不得同宪法相抵触,一切违反违背宪法规定、原则、精神的法律法规必须予以纠正。

要完善立法体制机制,推进科学立法、民主立法、依法立法,统筹推进立改废释纂,增强立法系统性、整体性、协同性、时效性。要全面发挥宪法在立法中的核心地位功能,每一个立法环节都把好宪法关,努力使每一项立法都符合宪法精神、体现宪法权威、保证宪法实施。要落实宪法赋予人大及其常委会的职责,发挥其在立法工作中的主导作用,拓展人民有序参与立法途径。要加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,健全国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备、维护国家安全所急的法律制度,加快我国法域外适用的法律体系建设。要坚持系统观念,全面完善法律、行政法规、军事法规、监察法规、地方性法规体系,使法律体系更加科学完备、统一权威,维护国家法治统一。

第四,健全保证宪法全面实施的制度体系,不断提高宪法实施和监督水平。健全保证宪法全面实施的制度体系,必须坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻,坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进,统筹推进法律规范体系、

法治实施体系、法治监督体系、法治保障体系和党内法规体系建设,确保宪法得到完整准确全面贯彻。要完善宪法相关规定直接实施工作机制,充分发挥宪法在应对重大风险挑战、贯彻“一国两制”方针、推进祖国统一进程、维护国家安全和社会稳定中的重要作用。要完善宪法监督制度,推进宪法监督的规范化、程序化建设,提高合宪性审查、备案审查能力和质量,推进合宪性审查工作,落实宪法解释程序机制,积极回应社会各方面对涉宪问题的关切。

第五,加强宪法理论研究和宣传教育,不断提升中国宪法理论和实践的说服力、影响力。宪法的根基在于人民发自内心的拥护,宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。必须坚持宣传、教育、研究共同推进,坚持知识普及、理论阐释、观念引导全面发展,推动宪法深入人心,走进人民群众,推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

要完善宪法宣传教育工作格局,深化宪法宣誓、宪法纪念、国家象征和标志等制度的教育功能,推动宪法宣传教育常态化长效化。要抓住领导干部这个关键少数,抓住青少年、网民等重点群体,抓宪法纪念、宪法宣誓、宪法教材建设等重点载体,抓学校、社区、媒体等重点阵地,持续深入开展宪法宣传教育。要结合当代中国宪法制度和宪法实践,加强中国宪法理论研究,提炼标志性概念、原创性观点,加强中国宪法学科体系、学术体系、话语体系建设,巩固中国宪法理论在我国法治教育中的指导地位。要讲好中国宪法故事,有自信、有底气宣传中国宪法制度、宪法理论的显著优势和强大生命力,有骨气、有底气同一切歪曲、抹黑、攻击中国宪法的错误言行作斗争。

毛泽东同志在领导制定新中国第一部宪法时说过:“我们现在要团结全国人民,要团结一切可以团结和应当团结的力量,为建设一个伟大的社会主义国家而奋斗。这个宪法就是为这个目的而写的。”我们要全面贯彻实施宪法,推进全面依法治国,推进法治中国建设,为全面建成社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!
(新华社北京12月19日电)

县委第一巡察组巡察县生态环境局党组情况反馈会召开

本报讯(融媒体中心记者田金凤)12月19日,县委第一巡察组巡察县生态环境局党组情况反馈会召开。县委常委、纪委书记、县委巡察工作领导小组常务副组长徐云,县委副书记熊伟参加。

会议通报了巡察反馈意见,针对县生态环境局存在的问题,提出整改意见和建议。

会议指出,县生态环境局党组要重视问题、深化认识、明确方向、形成合力,切实做好巡察问题整改“后半篇文章”,以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,把党的二十大精神贯穿落实到巡察整改的各方面、全过程,以高质量整改推动生态环保工作高质量发展。

会议强调,习近平生态文明思想是县生态环境局党组开展学习、工作的根本遵循。要强化政治担当,对标对表巡察反馈意见,压实整改要求,压实整改责任,确保党中央和市委、县委的重大决策部署落到实处。要以深化巡察整改为契机,把生态文明建设的新理念、新要求贯穿落实到全县“1234”战略目标上来,落实到推进生态环保的具体工作上来,为全县经济社会高质量发展提供生态环保方面的保障。县生态环境局负责人作表态发言。

市安委会来酉开展复工复产安全检查

本报讯(融媒体中心记者余钟元)12月16日至18日,市安委会复工复产“十百千”安全检查指导组到我县,对工贸行业、非煤矿山、建筑工地安全生产工作进行检查。县委常委、县政府常务副县长吴彪参加意见反馈会。

吴彪指出,要对标专家组指出的问题抓整改,落实责任人,明确时间表,严格整改验收。要强化基层基础工作,深化细化日常检查,强化监管力量,不断提升安全生产管理水平和技术指导能力。要强化执法检查,以铁面孔、铁手腕、铁心肠抓安全、保安全,对违法违规企业要重罚、出重拳、零容忍,动态清零各行业领域安全生产问题。要举一反三,做好冬季岁末安全生产监管和地毯式隐患排查整治,全力推动安全生产工作提质增效。

教育人才“组团式”帮扶座谈会在酉阳二中召开

本报讯 近日,国家乡村振兴重点帮扶县教育人才“组团式”帮扶工作专家顾问委员会副主任委员陈立群到酉阳二中调研,并召开座谈会。县委常委、副县长史令参加会议。

陈立群充分肯定了该校帮扶工作成效,他表示,酉阳教育基础好,尊师重教氛围浓。要进一步坚定信心,用好教育人才“组团式”帮扶资源,锚定将酉阳打造成民族地区教育高质量发展高地目标,敢于向优秀和卓越迈进,进一步提升工作标准和效果,推进酉阳教育高质量发展。

史令表示,帮扶教师克服山高水远之难,跨越千里之隔,密切联系酉阳,倾注真情厚意,谱写了东部援建西部、推动共同进步的生动篇章。全体酉阳教育人要深刻认识做好教育人才“组团式”帮扶工作的重大意义,切实提高政治站位,准确把握目标任务,认真谋划部署,精心安排实施,强化对接沟通。学校要时时关心支教教师的工作和生活,让他们轻装上阵,放手去干,切实推动教育人才“组团式”帮扶工作走深走实,助推酉阳教育实现高质量发展。
(本报通讯员)

乌江彩林引客来

时下,乌江龚滩古镇段层林尽染,漫山丛林色彩斑斓。碧绿的乌江水、古韵飘香的古镇和美丽的峡江自然风光,吸引人们走出户外,亲近自然,享受久违的旅行。

图为游客乘坐游船在乌江龚滩古镇段欣赏彩林红叶。
特约通讯员 邱洪斌摄



(紧接第一版)把能力提升放在第一位,立足本职工作,加强政策学习,强化政策执行,多谋为民之事,多解群众之难,多排民生之忧。坚持目标导向和问题导向相统一,按岗履职、尽职尽责,以等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感,务实推动房产证办理等历史遗留问题有效化解,全力以赴推动桃花源新城等重大项目加速建设。要一心为民守初心,以干部作风展现担当作为。牢固树立正确的政绩观,坚持干部靠作风吃饭、拿实绩说话,坚决杜绝工程小、利益大,科室小、权力大,干部小、胆子大,年纪小、欲望大,单位小、影响大等不良风气,全方位正风肃纪,严明号令、整顿作风,鼓励敢作为、整肃不作为,凝心聚力、团结一致,更好地服务全县经济社会发展。要举一反三建制度,以自我革命展现担当作为。直面问题,不回避不遮掩,举一反三抓好巡察反馈意见整改,建立健全常态化、长效化整改机制,做到整改责任不落实不放过,整改措施不到位不放过,问题不解决不放过,补齐短板漏洞,以崭新面貌焕发出新的活力,全力以赴推动全县经济社会高质量发展。
县规划自然资源局全体干部职工参加会议。



酉阳桃花源

世界上有两个桃花源
一个在您心中 一个在重庆酉阳



酉阳叠石花谷



酉阳桃花源·世外桃园



龚滩古镇·乌江画廊

咨询电话: 023-75559222 (桃花源景区) 023-75706888 (龚滩景区) 023-75567999 (叠石花谷景区)